

疫情陰影 人行貨幣政策三不變

資料蒐集：工商時報

中國人民銀行自 8 月來頻繁放水，人行高層官員 25 日表示，人行將繼續深化貸款市場報價利率 (LPR) 改革，同時為因應新冠肺炎疫情變化，貨幣政策將採取穩健貨幣政策的取向不變等「三不變」。至於外界好奇的數位貨幣進程，官員則表示，尚無時間表。

新浪財經報導，大陸國新辦舉行政策例行記者會，人行副行長劉國強、人行貨幣政策司司長孫國峰出席。對於 LPR 和貸款利率走勢，劉國強表示，2019 年 8 月人行改革完善 LPR 形成機制，一年來持續推動取得顯著成效。2020 年 7 月，企業貸款加權平均利率是 4.68%，年減 0.64 個百分點，降幅明顯超過同期一年期 LPR 的降幅。

他指出，人行下一步將繼續深化 LPR 改革，推動實現利率「兩軌併一軌」。進一步改善 LPR 傳導機制，督促金融機構更好的將 LPR 內嵌入貸款 FTP (內部資金轉移定價)，同時著力完善人行政策利率體系，健全以公開市場操作利率為短期政策利率，以及以中期借貸便利利率 (MLF) 為中期政策利率的政策利率體系。

孫國峰則表示，未來 LPR 的走勢取決於宏觀經濟趨勢、通膨形勢以及貸款市場供求等因素，具體要看報價行的市場化報價。隨 LPR 改革推動貸款利率下降的潛力進一步釋放，預計後續企業貸款利率還會進一步下行。

另外，孫國峰指出，未因應疫情帶來的不確定性，人行貨幣政策提出「三個不變」。一是穩健貨幣政策的取向不變；二是保持靈活適度的操作要求不變，「要既不讓市場缺錢，也不讓市場的錢溢出來」；三是堅持正常貨幣政策的決心不變，「我們沒有採取零利率甚至負利率，以及量化寬鬆這樣的非常規貨幣政策，因此也就不存在所謂的退出問題」。

孫國峰稱，人行下一階段政策上，將有效發揮結構性貨幣政策工具的精準導向作用，引導新增融資重點流向製造業、中小微企業等實體經濟。並將繼續發揮 LPR 改革的潛力，推動降低綜合融資成本，確保達成為市場主體減負人民幣 1.5 兆元的預期目標。

對於人行數位貨幣，孫國峰表示，目前數位人民幣仍在內部封閉試點測試階段，還沒正式推出。人行將繼續推進數位人民幣研發試驗。